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Volumul1 apărut în 2016, sub egida 
prestigioasei edituri Oxbow Books, este 
rezultatul unei conferințe intitulat: Into 
the Earth: the Archaeology of Darkness, 
ţinut la Institutul de Tehnologie Sligo din 
nordvestul Irlandei, organizat de Marion 
Dowd și Robert Hensey. Chiar dacă titlul 
sugerează discutarea temei întunericu-
lui din punct de vedere al arheologiei, 
din cuprins reiese că sunt și capitole care 
abordează tema dintr-o altă perspectivă. 
Primele şapte capitole sunt rezultatele 
unor cercetări arheologice, efectuate în 
peșterile din vestul și sudul Europei. Ul-
timele şase capitole sunt contribuţii din 
diferite domenii, ca etnografia, speologia, 
literatura etc. Cartea urmărește trăirea 
întunericului din cele mai vechi timpuri 
până în ziua de azi.

Pe primele pagini ale volumului sunt 
plasate cuprinsul (Content), lista figurilor 
și a planșelor (List of figures; List of pla-
tes; List of tables), urmate de o scurtă in-
troducere și mulţumiri (Background and 
acknowledgements), respectiv de lista au-
torilor (Contributors). Articolele sunt rela-
tiv bogat ilustrate, toate imaginile fiind de 
alb-negru, cu excepția capitolului 6, unde 
majoritatea figurilor sunt color. 

Primul capitol (Chapter 1. Past dark: a 
short introduction to the human relation-
ship with darkness over time) începe cu o 
„introducere” în tema  întunericului, lip-
sa tot mai mare al acesteia în ziua de azi, 

1  Muzeul Național al Carpaților Răsăriteni, Sf. Gheor-
ghe; joska1987@yahoo.com.

mai ales în zonele urbane. Autorul Robert 
Hensey reflectă și asupra rolului întune-
ricului ce putea să aibă în viaţa comuni-
tăţilor străvechi. Exemplul este dat din 
peșteri, unde diferitele desene puteau 
să aibă diferite impresii asupra oameni-
lor în galeriile slab iluminate. Pentru unii 
retragerea în izolare și întuneric a fost și 
este un mod de a evolua spiritual, dar tot 
așa pentru alţii poate să fie și pedeapsă. 
În diferite forme întunericul apare în cul-
tura de azi (filme, literatură, pictură), dar 
aveau un impact mult mai mare în tre-
cut. Astfel sărbătorile de iarnă, cum este 
Crăciunul sau erau festivităţile dinaintea 
creștinismului, erau menite să ajute psihic 
comunităţile să treacă de nopţile lungi și 
de frigul iernii. 

Capitolul al doilea (Chapter 2. Darkness 
visible. Shadows, art and the ritual experi-
ence of caves in Upper Paleolithic Europe) 
de Paul Pettitt începe cu o scurtă intro-
ducere și o schiţare a problemelor de in-
terpretare a artei figurative rupestre din 
perioada paleoliticului superior. Urmează 
o discuţie despre limitele de vizibilitate în 
peșteri, nevoia de folosire a unor surse de 
iluminat (torțe sau alte mijloace de ilumi-
nat) și efectul acestora la percepția vizua-
lă. Cercetătorul consideră că la executarea 
desenelor rupestre, foarte probabil a fost 
luat în considerare și fundalul: crăpături, 
nișe, suprafețe denivelate etc. Văzute la 
lumina pâlpâitoare a surselor de iluminat 
ies în evidență diferite forme. Combinate 
cu desenele rupestre acestea par că prind 
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viață în urma jocului de lumini și umbre/
întuneric. În același timp pentru privitor 
aceste interacțiuni aveau și o conotație 
specială.     

Autoarea capitolului trei (Chapter 3. 
Between symbol and sense: the role of 
darkness in ritual in prehistoric Italy), Ruth 
D. Whitehouse abordează tema întune-
ricului din perspectiva a trei peșteri din 
Italia, care au fost folosite pentru scopuri 
rituale în perioada Neoliticului. Prima 
parte a articolului, ca o scurtă introdu-
cere, prezintă succint cele trei peșteri: 
structura acestora, respectiv materialele 
arheologice descoperit în ele. Autoarea 
consideră că peșterile erau folosite pen-
tru ritualuri de inițiere, în care întunericul 
juca un rol decisiv. Bazat pe analogii et-
nografice aceste ritualuri pot fii împărțite 
pe trei faze majore: în prima fază partici-
pantul este detașat simbolic din mediul 
lui (segregation); în faza a doua trece prin 
ritualul de inițiere (margin), pentru ca în 
final să fie acceptată în noua lui „stare” în 
comunitatea respectivă (aggregation). În 

urma ritualului de inițiere participanții tre-
buiau să treacă prin întunericul peșterilor 
(voluntar sau forțat), probabil conduși de 
o persoană inițiată, care avea control to-
tal asupra desfășurării întregii activităţi. 
Aceste procese, ce puteau să fie chiar 
confuze sau înfricoșătoare, au contribuit 
la un sentiment de transformare, dar cel 
mai important, la trecerea la un alt nivel 
în rândul societății.   

În capitolul 4, intitulat: Chapter 4. Expe-
riencing darkness and light in caves: later 
prehistoric examples from Seulo in central 
Sardinia, autorul Robin Skeats prezin-
tă rezultatele preliminare a unui proiect 
(Seulo Cave Project) care era menit să stu-
dieze efectele luminii și a întunericului în 
câteva dintre peșterile din centrul Sardi-
niei între perioada Neoliticului mijlociu și 
a bronzului final. În capitol sunt discutate 
două peșteri. Prima (peștera Longu Fresu) 
a fost folosită în perioada Neoliticului mij-
lociu, aici descoperindu-se depuneri de 
rămășiţe umane, picturi rupestre și un to-
por de piatră. Toate acestea erau depuse 
în adâncul peșterii, în nișe cu vizibilitate 
foarte redusă. Foarte probabil avem de a 
face cu un loc unde se practicau ritualuri 
de trecere, atât mortuare cât și de iniţie-
re. În peștera a doua (Grutta de is Janas) 
nu au fost descoperite rămășiţe umane, 
însă în trei camere mici a fost descope-
rit un strat subţire format în urma arderii 
unei cantităţi mari de crengi. Focul a fost 
atât de intens încât chiar și un vârf de ob-
sidian s-a topit parțial. Care a fost scopul 
acestei incinerări nu este clar, dar în orice 
caz combinaţia flăcărilor, a fumului și a 
întunericul putea să aibă efect de neuitat 
asupra participanţilor. O altă descoperi-
re făcută tot în această peșteră aparţine 
bronzului timpuriu. Într-o cameră mică, 
departe de intrare și de orice lumină na-
turală a fost descoperită o mică ofrandă, 
format dintr-un vas și câteva obiecte de 
cupru. Omul preistoric a frecventat pește-
rile pentru a veni în contact cu supranatu-
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ralul, de a depune ofrande. Lumina artifi-
cială (torţe etc.) a creat un joc al luminii și 
al umbrei, care accentua sentimentul de 
supranatural. 

Capitolul al 5-lea (Chapter 5. The dark 
side of the sky: the orientations of earli-
er prehistoric monuments in Ireland and 
Britain) discută orientarea unor monu-
mente preistorice din Irlanda și Marea 
Britanie. Autorul Richard Bradley abor-
dează problema din perspectiva a două 
monumente funerare și anume cel de la 
Newgrange și cel de la Balnuaran of Cla-
va, primul datat în neolitic, al doilea în 
epoca bronzului. Primul este orientat în 
așa fel încât în timpul solstiţiului de iarnă, 
la răsărit razele solare pătrund în came-
ra funerară printr-un pasaj. În cazul mo-
numentului din epoca bronzului, tot în 
aceeași zi a anului, razele solare pătrund 
numai la apus. Concomitent pune și în-
trebarea: de ce sunt atâtea construcţii 
similare neolitice orientate spre răsărit, 
iar cele din epoca bronzului spre apus? 
În subcapitolul dedicat orientării Bradley 
compară orientarea mormintelor cu pa-
saj și a cercurilor de piatră (Stonehenge). 
În schimbarea orientării acestor tipuri de 
monumente (cercuri de piatră și de lemn, 
morminte cu pasaje etc.) distinge patru 
faze. În prima fază (neoliticul timpuriu și 
mijlociu, 3700-3000 BC) puţine construc-
ţii au orientare precisă (circa 20 %), aces-
tea fiind orientate majoritar spre solstiţiu, 
aproape în egală măsură spre răsărit și 
apus. Faza a doua (neoliticul târziu, 3000-
2400 BC) este caracterizat prin orientarea 
atât spre răsărit cât și spre apus. În peri-
oada calcoliticului și a epocii bronzului 
timpuriu (2400-1500 BC) construcţiile 
de acest tip rareori marchează răsăritul, 
ci mai degrabă sunt orientate spre sud-
vest, vest și nord-vest. Faza finală (1500-
800 BC) este caracterizată prin construc-
ţii ceremoniale orientate spre sud-vest. 
În urma analizei orientării construcţiilor 
domestice, majoritatea orientate spre 

răsărit, autorul este de părere că acestea 
erau în asociere cu soarele, cu lumina, cu 
viața, iar construcţiile ceremoniale, de 
foarte multe ori monumente funerare cu 
întunericul și moartea.

Capitolul 6 (Chapter 6. In search of 
darkness: cave use in Late Bronze Age Ire-
land) redactat de Marion Dowd, anali-
zează câteva descoperiri de peșteri de pe 
teritoriul Irlandei, începând cu descoperi-
rile din peștera Robber’s Den din judeţul 
Clare. Aici, în adâncul unei peșteri întu-
necate a fost descoperit scheletul unei 
femei. În ciuda faptului că în perioadele 
preistorice activitatea în peșteri se limi-
ta la intrarea acestora, eventual până la 
limita penetrării luminii naturale, în pe-
rioada epocii bronzului târziu (circa 400 
de ani) unele activităţi se desfășurau în 
adâncul peșterilor, în locuri întunecate și 
deseori greu accesibile. O astfel de pește-
ră era Brother’s Cave unde s-au descope-
rit mai multe mărgele de chihlimbar, un 
mic depozit de bronzuri, foarte probabil 
cu caracter votiv. Cei care intrau în aceste 
peșteri erau iniţiaţi, care ţineau legătura 
cu lumea spiritelor și lumea oamenilor. Ei 
puteau să folosească încăperile întune-
cate ca loc de meditaţie, sau pentru unii 
putea să fie și locul unor ritualuri de trece-
re. În unele dintre peșteri, lângă peretele 
acestora au fost construite mici încăperi 
din piatră, care au fost puse în legătură cu 
activităţi rituale. La final autoarea capito-
lului revine la rămășiţele femeii din pește-
ra Robber’s Den, schiţând câteva posibili-
tăţi despre cum și de ce s-ar fi ajuns acolo 
cadavrul. Dowd este de părere că vizitele 
efectuate în peșteri în perioada epocii 
bronzului târziu erau mai degrabă excep-
ţii decât obișnuinţe.

În capitolul următor (Chapter 7. Digging 
into the darkness: the experience of copper 
mining in the Great Orme, North Wales) 
Sian James abordează tema întunericului 
din prisma mineritului de cupru din peri-
oada epocii bronzului respectiv perioada 
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post-medievală. Minele au fost deschise 
la finalul epocii bronzului timpuriu și folo-
site până la începutul bronzului mijlociu 
(1800-1200 BC), după care au fost redes-
chise și folosite abia în secolele XVIII-XIX. 
În depozitele epocii bronzului s-au des-
coperit unelte de piatră îngrămădite care 
probabil au fost depuse la locul respectiv 
intenţionat, pentru a substitui minereul 
de cupru care s-a extras. Unele zone au 
fost blocate cu ziduri. Acestea puteau ser-
vi la amplificarea ventilaţiei și/sau marcau 
o zonă închisă. Superstiţia minerilor din 
perioada post-medievală este atestată de 
mai multe depuneri din caverne, printre 
care și schelete de pisici și de câini, depu-
neri care probabil erau menite să aducă 
noroc. Depunerea unor ofrande pentru 
spiritele și fiinţele subterane era un lucru 
obișnuit și practicat.

În capitolul 8 (Chapter 8. Between re-
alms: entering the darkness of the hare 
paenga in ancient Rapa Nui (Easter Island)) 
autorii Sue Hamilton și Colin Richards ne 
fac o scurtă introducere în cosmologia 
polineziană dualistică și în simbolistica 
bine cunoscutelor construcţii de pe In-
sula Paștelui: „oamenii de piatră” (moai), 
platformele pe care acestea sunt ampla-
sate (ahu), respectiv în construcţiile în 
formă de canoe (hare paenga). Acestea 
din urmă sunt considerate casele (de 
dormit) unor şefi sau preoţi, respectiv ale 
familiilor acestora. Casele aveau funda-
ment de piatră, cu o suprastructură de 
lemn, acoperit cu diverse plante și frun-
ze. Accesul se făcea printr-un mic cori-
dor pe la mijlocul construcţiei, câteoda-
tă mărginit de statui sau stâlpi de lemn 
sau de piatră. În interiorul caselor fiind 
întuneric coridorul poate fi considerat 
legătura dintre două lumi: între lumină, 
lumea de zi cu zi (Ao) și întuneric, noap-
te (Po). Aceste treceri între lumi pot fi in-
terpretate și în cazul construcţiilor ahu, 
în cazul acesta trecerea fiind între mare, 
apă și uscat, pământ. 

Capitolul 9 (Chapter 9. Dark places and 
supernatural light in early Ireland) de John 
Carey discută întunericul din perspectiva 
literaturii. Poeţii din evul mediu se inspi-
rau din întuneric, obicei probabil preluat 
din perioada dinaintea creștinităţii. Aces-
te inspiraţii puteau veni din subteran, din 
lumea de dincolo (tot din întuneric), un 
mediu în care locuiau zeii și conducători 
nemuritori. Un astfel de loc este consi-
derat Newgrange în Irlanda, unde încă în 
secolul XI d. Chr. oamenii veneau pentru 
surse de inspiraţie.

În capitolul 10 (Chapter 10. Enfolded by 
the long winter’s night) Charlotte Damm 
discută întunericul din zona Cercului Polar 
arctic din perspectiva locuitorilor de azi, 
după experienţe proprii și după surse et-
nografice. În timpul iernii nopţile pe par-
tea asta a lumii devin mult mai lungi. Tim-
pul zilelor fără soare peste orizont poate 
varia între câteva zile (zona Cercului Polar) 
și trei luni și jumătate (ex. partea de nord 
a golfului Baffin). Cât de întunecate sunt 
„nopţile” depinde de stratul de zăpadă, 
de lumina Lunii și a stelelor, de intensita-
tea Aurorii Boreale etc. Chiar și în nopțile 
lungi viața nu s-a oprit. Călătoria pe tim-
pul nopţilor boreale era practicată după 
ce gheaţa și zăpada se stabilizau, drumul 
fiind făcut cu sănii trase de câini sau de 
reni, pe schiuri sau patine. Călătoriile pe 
apă (pe mare) erau practicate mai puţin. 
Încălzirea locuinţelor putea fi făcută cu 
ajutorul unor pietre încinse sau cu lămpi 
de ulei (grăsime), acesta din urmă fiind și 
sursa de lumină în interiorul caselor. Acti-
vităţile pe timpul nopţilor lungi constau 
din vizite la rude sau la alte comunităţi (vi-
zite chiar și până la 1000 km), diferite jo-
curi, sărbători. Predarea cunoștințelor ge-
neraţiei tinere se făcea mai ales în această 
perioadă a anului, pe cale orală. Se trans-
miteau atât cunoștințe practice cât și spi-
rituale. Unele erau povestite mai multe 
zile sau săptămâni. Autorul abordează și 
tema „isteriei arctice” (arctic hysteria) și a 
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depresiei de iarnă (Seasonal Active Disor-
der - SAD) care nu pot fi legate direct de 
nopţile îndelungate ale nordului.

Următorul capitol (Chapter 11. „The ou-
ter darkness of madness” – the Edwardian 
Winter Garden at Purdysburn public asylum 
for the insane) de Gillian Allmond discută 
lumina și întunericul din perspectiva azi-
lelor pentru bolnavi psihici din a doua 
jumătate a secolului XIX. În prima parte 
a articolului ne face o scurtă introducere 
despre cum au fost văzute întunericul și 
lumina din punct de vedere medical: în-
tunericul fiind ceva negativ, stimulant al 
bolilor mintale pe când lumina opusul 
acestuia. În partea a doua autorul pre-
zintă un azil din Purdysburn, care a fost 
proiectat cu un fel de „grădină interioară” 
(Winter Garden), un loc cu lumină abun-
dentă, ce se credea că avea beneficii te-
rapeutice asupra bolnavilor. Un astfel de 
azil (cu grădină interioară, fără gratii pe 
geamuri etc.) era menit să fie văzut ca un 
loc unde vindecarea era posibilă și nu ca o 
închisoare întunecată, cum era considerat 
de publicul larg.

Capitolul 12 (Chapter 12. Descent into 
darkness) se construiește în jurul întrebării 
„De ce?”. De ce practică unii speologia? Ce 
satisfacţii are coborârea în întuneric și ne-
cunoscut? Autorul Tim O’Connell este un 
speolog profesionist, cu experienţă acu-
mulată în urma expediţiilor din întreaga 
lume. După o scurtă prezentare a istoriei 
speologiei din Irlanda, despre beneficiile 
și provocările acesteia autorul descrie o 
experienţă proprie din Krubera, Abhazia. 
Expediţia de nouă zile în cea mai adâncă 
peșteră a lumii a pus la încercare pe par-
ticipanţi atât fizic cât și mental. Această 
activitate (speologia) poate fi văzută ca 
o anxietate plină de plăcere (“joyful an-
guish”), plăcerea neavând semnificaţia 

de zi-cu-zi, ci plăcerea de a experimenta 
ceva nou (ex. întunericul), de a descoperi 
necunoscutul.

Ultimul capitol (Chapter 13. Coming in 
and out of the dark) de Gabriel Cooney 
este un fel de epilog în care se reflectea-
ză asupra celor prezentate la conferinţă și  
în volum. Subliniază varietatea cercetă-
rilor prin care tema întunericului a fost 
abordată. 

Volumul poate fi considerat o contribu-
ţie importantă privind rezultatul noilor 
cercetări legate de peșteri și rolul aces-
tora în viața (mai ales viața spirituală) 
a comunităților preistorice. Explorează 
ritualurilor efectuate în întuneric, reflec-
tând asupra specificului acestor cavităţi și 
impactului spiritual asupra unor persoa-
ne sau comunităţi, unele chiar și din ziua 
de azi.

Pentru cercetările din România ar fi un 
bun exemplu de urmat, atât din punct de 
vedere al organizării unor conferințe pe 
tema arheologiei peșterilor, cât și de edita-
re a unor volume concentrate pe această 
temă. Cu atât mai mult cât, în anii trecuți, 
în România, au fost făcute progrese sem-
nificative privind cercetarea arheologică 
în peșteri (ex.: Peștera Cioclovina cu Apă, 
peșterile din Cheile Vârghișului etc.). Folo-
sirea acestora este documentată chiar din 
neolitic până în epoca modernă. O activi-
tate mult mai intensă se observă în peri-
oada epocii bronzului mijlociu și târziu (Br 
A-Ha A).2 Aceste activități prezintă asemă-
nări cu câteva prezentate și în volum, care 
constau mai ales în depuneri de vase, de 
podoabe,3 de arme4 sau înmormântări (?) 
umane.5 Se pare că în această perioadă 
pe tot teritoriul Europei avem de-a face 
cu ritualuri care se practicau în adâncul 
peșterilor, în (semi)întuneric.

2   Rotea et alii 2020, 109-140.
3   Rotea 2017, 41-104.
4   Emődi 2006, 31-48.
5   Luca et alii 2005, 51.
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